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6η Θεματική ενότητα

Αποστολές για την «καλή είδηση»

10-0217.indd   112 31/1/2019   10:29:46 πµ



113

Α
πο

στ
ολ

ές
 γ

ια
 τη

ν 
«κ

αλ
ή 

εί
δη

ση
»

v	 	Θα προσπαθήσουμε να αντιληφθούμε τη σημασία της Ανάστασης του Χρι-
στού για την ιεραποστολή.

v	 	Θα εντοπίσουμε τους κινδύνους που συνδέονται με μια ιεραποστολή.
v	 	Θα διακρίνουμε και θα αξιολογήσουμε το θάρρος, την επιμονή και την αφο-

σίωση στο έργο ορισμένων προσώπων.
v	 	Θα δούμε ότι η αποστολή της μαρτυρίας του Χριστού συνεχίζεται μέχρι και 

σήμερα.
v	 	Θα προσπαθήσουμε να συνειδητοποιήσουμε τη σημασία της δέσμευσης σε 

μία αποστολή.

 1    «Χριστός Ανέστη!» Μια «καλή είδηση» για όλο τον κόσμο
 2.    «Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη» 
 • Οι απόστολοι στους δρόμους του κόσμου
 •  Τα ταξίδια του Παύλου. Ταξίδια γεμάτα δυσκολίες, κινδύνους και 

περιπέτειες.

 3.    «Με την ψυχή στα πόδια»: Η καλή είδηση πάντα καινούργια
 • Ο εκχριστιανισμός των Σλάβων. Κύριλλος και Μεθόδιος.
 • Ο άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός
 •  H Ουγκάντα και η Κένυα  δυο χαρακτηριστικά παραδείγματα 

ιεραποστολικής δράσης στην Αφρική.
 • Ιερομόναχος Κοσμάς Γρηγοριάτης 
 • Γερόντισσα Γαβριηλία 
 • Aρχιεπίσκοπος  Aναστάσιος

Περιεχόμενα

Σε αυτή την ενότητα
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1. «Χριστός Ανέστη!» Μια «καλή είδηση» για όλο τον κόσμο

«Ηγέρθη, ουκ έστιν ώδε»: Ο άγγελος στις Μυροφόρες 

 Όταν πέρασε το Σάββατο, η Μαρία η Μα-
γδαληνή και η Μαρία, η μητέρα του Ιακώβου, 
και η Σαλώμη, αγόρασαν αρώματα για να πάνε 
να αλείψουν το σώμα του Ιησού. Ήρθαν στο  
μνήμα πολύ πρωί την επομένη του Σαββά-
του, μόλις ανέτειλε ο ήλιος. Και έλεγαν μετα-
ξύ τους: «Ποιος θα μας κυλήσει την πέτρα από 
την είσοδο του μνήματος;», γιατί ήταν πάρα 
πολύ μεγάλη. Μόλις όμως κοίταξαν προς εκεί, 
παρατήρησαν ότι η πέτρα είχε κυλήσει από τον 

τόπο της. 
Μόλις μπήκαν στο μνήμα είδαν ένα νεαρό με λευκή στολή να κάθεται στα δεξιά και τρό-

μαξαν. Αυτός όμως τους είπε: «Μην τρομάζετε. Ψάχνετε για τον Ιησού από τη Ναζαρέτ, τον 
σταυρωμένο; Αναστήθηκε. Δεν είναι εδώ. Να και το μέρος, όπου τον είχαν βάλει. Πηγαίνετε 
τώρα και πείτε στους μαθητές του και στον Πέτρο: «Πηγαίνει πριν από σας στη Γαλιλαία και 
σας περιμένει. Εκεί θα τον δείτε, όπως σας το είχε ήδη πει». Οι γυναίκες βγήκαν και έφυγαν 
από το μνήμα γεμάτες τρόμο και δέος. Δεν είπαν όμως τίποτα σε κανέναν, γιατί φοβούνταν.

 Μκ  16, 1-8

«Η αλήθεια όμως είναι πως ο Χριστός έχει αναστηθεί» 

Η αλήθεια όμως είναι πως ο Χριστός έχει αναστηθεί, 
κάνοντας την αρχή για την ανάσταση όλων των νεκρών. 
Γιατί, όπως ο θάνατος ήρθε στον κόσμο από έναν άνθρω-
πο, έτσι από έναν άνθρωπο ήρθε και η ανάσταση τα νε-
κρών. Όπως πεθαίνουν όλοι εξαιτίας της συγγένειας με 
τον Αδάμ, έτσι, χάρη στη συγγένεια με τον Χριστό, όλοι θα 
ξαναπάρουν ζωή.                                     

Α Κορ 15, 20-21                                                                                                  

«Η Ανάστασις» του 
Κωνσταντίνου Παρθένη
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1. Γινόμαστε δημοσιογράφοι και παίρνουμε δύο συνεντεύξεις. Μία από τις  μυροφό-
ρες  όταν έμαθαν για την ανάσταση του Χριστού και μία δεύτερη από τους Μαθητές 
λίγο μετά την πληροφόρησή τους από τις μυροφόρες για το χαρμόσυνο γεγονός της 
Ανάστασης.
2. Παρατηρούμε την εικόνα του Κωνσταντίνου Παρθένη «Η Ανάστασις»:
 α. Ποια πρόσωπα εικονίζονται; Ποια είναι η κυρίαρχη μορφή; Ποια είναι τα βα-
σικά χρώματα που επικρατούν; Γιατί πιστεύετε ο ζωγράφος χρησιμοποίησε αυτά τα 
χρώματα;
 β. Μπαίνουμε και εμείς μέσα στην εικόνα στη θέση των εικονιζόμενων προσώ-
πων. Εκφράζουμε τα συναισθήματα που νιώθουμε.

Δραστηριότητες

Η Ανάσταση του Χριστού, Καπέλα Σιξτίνα, Ρώμη-Βατικανό
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2. «Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη»

Μετά το μήνυμα του αγγέλου που μετέφεραν οι Μυροφόρες στους έντεκα μαθητές 
εκείνοι ξεκίνησαν για τη Γαλιλαία και συγκεκριμένα στο βουνό, όπου ο Ιησούς τους είχε 
παραγγείλει να πάνε. Όταν τον είδαν, τον προσκύνησαν. Μερικοί,όμως, είχαν αμφιβολίες. 
Ο Ιησούς τους πλησίασε και τους είπε: «Ο Θεός μού έδωσε όλη την εξουσία στον ουρανό 
και στη γη. Πηγαίνετε, λοιπόν, και κάνετε μαθητές μου όλα τα έθνη, βαφτίζοντάς τους στο 
όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος και διδάξτε τους να τηρούν όλες 
τις εντολές που σας έδωσα. Και εγώ θα είμαι μαζί σας πάντα, ως τη συντέλεια του κόσμου» 
Αμήν.

                                                                                                                                       Μτ 28, 6-20

Οι Απόστολοι στους δρόμους του κόσμου 

Όλοι οι Απόστολοι κήρυξαν τον Χριστιανι-
σμό. Εκτός από τον Παύλο και τις μεγάλες περι-
οδείες του, ο Ιωάννης μαζί με τον Πέτρο κήρυ-
ξαν στη Σαμάρεια. Ο Ιωάννης δίδαξε στη Μικρά 
Ασία με κέντρο την Έφεσο. Ο αδελφός του Πέ-
τρου, Ανδρέας, περιόδευσε και δίδαξε στη Συ-
ρία, στην Καππαδοκία, στη Βιθυνία, στη Σκυθία 
και αλλού. Επίσης, πήγε στη Θράκη, στη Μακε-
δονία, στην Ήπειρο και κατέληξε στην Πάτρα, 
όπου και θανατώθηκε. Ο Φίλιππος κήρυξε στη 
Φρυγία της Μ. Ασίας, όπου και μαρτύρησε. Ο 
Ναθαναήλ, σύμφωνα με την παράδοση, κήρυ-
ξε στην Ινδία και στην Αρμενία. Ο Θωμάς στην 
Ινδία. Ο Ματθαίος στους Πάρθους και στους 
Αιθίοπες. Ο Ιάκωβος στην Αίγυπτο. Ο Θαδδαίος στη Συρία, στην Αρμενία, στην Αραβία και 
στην Περαία. Ο Σίμων ο Κανανίτης στη Μαυριτανία και σε άλλες χώρες της Αφρικής. Ο Ματ-
θίας, που εκλέχτηκε στη θέση του Ιούδα, κήρυξε στην Αίγυπτο και στην Αιθιοπία.

 «Διέσχισαν τη χώρα κηρύττοντας το Ευαγγέλιο» 

Εκείνοι που είχαν διασκορπιστεί διέσχισαν τη χώρα κηρύττοντας το Ευαγγέλιο. Έτσι κι ο 
Φίλιππος κατέβηκε σε μια πόλη της Σαμάρειας και τους κήρυττε ότι ο Ιησούς είναι ο Μεσσί-
ας. Ο κόσμος όλος με μια καρδιά πρόσεχε αυτά που έλεγε ο Φίλιππος, ακούγοντάς τον και 
βλέποντας τα θαύματα που έκανε. 

Πραξ  8, 4-6
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Τα ταξίδια του Παύλου. Ταξίδια γεμάτα δυσκολίες, κινδύνους και περιπέτειες

Μετά τη βάπτισή του ο Παύ-
λος έκανε σκοπό της ζωής του τη 
διάδοση του Ευαγγελίου. Ταξί-
δεψε στην Κύπρο και σε πόλεις 
της Μικράς Ασίας, όπου εξήγησε 
στους ανθρώπους τη διδασκαλία 
του Χριστού. Τον συντρόφευαν 
οι συνεργάτες του, Βαρνάβας και 
Μάρκος. 

Από τη Μ. Ασία ο Παύλος 
με τους συντρόφους του, Λουκά, 
Σίλα και Τιμόθεο, πέρασαν στην 

Ελλάδα. Έφτασαν στις ακτές της Μακεδονίας, στους Φιλίππους, κοντά στη σημερινή Καβά-
λα. Έξω από τα τείχη της πόλης, κοντά σε ένα ποτάμι κήρυξαν τον λόγο του Χριστού σε μια 
ομάδα γυναικών. Μια απ’ αυτές, Λυδία την έλεγαν, βαφτίστηκε χριστιανή με όλη της την 
οικογένεια. Εκεί, δημιουργήθηκε η πρώτη χριστιανική Εκκλησία στην Ευρώπη. 

Από τους Φιλίππους ο Παύλος πήγε στη Θεσσαλονίκη κι από εκεί στη Βέροια. Με τους 
συντρόφους του ζει πολλές περιπέτειες και κινδύνους, αλλά αρκετοί πίστεψαν και βαφτί-
στηκαν στις δύο πόλεις. Επόμενος σταθμός του ήταν η Αθήνα. Εκεί μίλησε κάτω από την 
Ακρόπολη, στον Άρειο Πάγο. Λίγοι πίστεψαν στο κήρυγμά του. Ανάμεσά τους ο αρεοπαγί-
της δικαστής Διονύσιος, που αργότερα έγινε επίσκοπος και ανακηρύχθηκε πολιούχος Άγιος 
της Αθήνας.

Η πλούσια Κόρινθος ήταν ο επόμενος σταθμός του Παύλου στην Ελλάδα. Εκεί πολλοί 
πίστεψαν στον Χριστό. 

Χρόνια ολόκληρα ο Παύλος περι-
όδευε στη Μικρά Ασία και την Ελλά-
δα, κηρύττοντας με ενθουσιασμό το 
Ευαγγέλιο. Οι δυσκολίες ήταν μεγά-
λες. Πολλές φορές κινδύνευσε η ίδια 
του η ζωή. Μια φορά, μάλιστα, στα 
Ιεροσόλυμα, οι ψεύτικες κατηγορίες 
φανατικών εχθρών του τον οδήγη-
σαν στη φυλακή. Από τα Ιεροσόλυ-
μα τον μετέφεραν στις φυλακές της 
Καισάρειας. Ο Παύλος τότε διαμαρ-
τυρήθηκε και ζήτησε να δικαστεί στη 
Ρώμη από τον Καίσαρα, επειδή είχε αυτό το δικαίωμα ως Ρωμαίος πολίτης.

Ταξιδεύοντας για την Ιταλία, μια μεγάλη τρικυμία παρέσυρε τον Παύλο και τους συ-
ντρόφους του στη νότια Κρήτη. Μετά από περιπέτειες έφτασαν στη Ρώμη, όπου ο Παύλος 
φυλακίστηκε από τους Ρωμαίους. Εκεί παρέμεινε δύο χρόνια. Μέσα στις φυλακές έγραψε 
πολλές επιστολές, για να συμβουλεύσει και να στηρίξει την πίστη των αδύναμων χριστια-
νών. Στο τέλος αθωώθηκε και αποφυλακίστηκε.
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Από τη Ρώμη ξεκίνησε η τελευταία περιοδεία του Παύλου, με επισκέψεις προς τις Εκ-
κλησίες που ίδρυσε στην Ελλάδα και σε κάποιες πόλεις της Μικράς Ασίας. 

Ήταν πια εποχή μεγάλων διωγμών, τους οποίους επέβαλε ο ρωμαίος αυτοκράτορας 
Νέρων. Οι χριστιανοί συλλαμβάνονταν και θανατώνονταν με μαρτυρικό τρόπο. Ο Παύλος, 
σύμφωνα με την παράδοση, γύρω στο 67 μ.Χ. καταδικάστηκε σε θάνατο και αποκεφαλίστη-
κε.

Πραξ  13,14,15,16,17, 18, 21, 22, 26
 

Επιστολές στους αδελφούς

Με γράμματα επικοινωνούσε ο Απόστολος Παύλος με 
τους χριστιανούς των Εκκλησιών που είχε ιδρύσει. Ακόμα κι 
αν βρισκόταν μακριά τους,  είχε την έγνοια τους. Μόλις είχαν 
ξεκινήσει την καινούρια τους ζωή και χρειάζονταν στήριγμα. 
Γράμματα του έστελναν κι εκείνοι. Είχαν απορίες, ήθελαν τη 
συμβουλή του, περίμεναν να τους στηρίξει.

Ο Παύλος έγραψε πολλές επιστολές. Σώθηκαν μόνο δε-
κατέσσερις. Όλες είναι γραμμένες στα ελληνικά. Άλλες τις 
έγραψε με το ίδιο του το χέρι κι άλλες τις υπαγόρευε. Μετά 
τις έδινε σε ένα έμπιστο πρόσωπο, για να φτάσουν με ασφά-
λεια στα χέρια των αδελφών.

Στην αρχή σε κάθε επιστολή ο Παύλος γράφει το όνομά 
του. Αμέσως μετά, σε ποιους την απευθύνει. Έπειτα υπάρχει 
ευχαριστία προς τον Θεό και παρακάτω διδάσκει, απαντάει στις απορίες, διορθώνει τους 
χριστιανούς. Στο τέλος, στέλνει χαιρετίσματα και ασπασμούς στους αδελφούς.

Και άλλοι Απόστολοι έγραψαν επιστολές, όπως ο Πέτρος, ο Ιωάννης, ο Ιάκωβος και ο 
Ιούδας.

Αποσπάσματα από τις επιστολές διαβάζονται στη Θεία Λειτουργία και σε άλλες ακο-
λουθίες, πριν από το Ευαγγέλιο.

Το κήρυγμα του Αποστόλου Παύλου στον Άρειο Πάγο 
 

Στάθηκε, λοιπόν, ο Παύλος στη μέση του 
Αρείου Πάγου και είπε: «Αθηναίοι! Σας βλέπω 
ευλαβέστατους από κάθε άποψη. Πράγματι, 
ενώ περιδιάβαζα την πόλη σας και έβλεπα τους 
ιερούς σας τόπους, βρήκα ανάμεσα σ’ αυτούς 
κι έναν βωμό, με την επιγραφή «στον Άγνωστο 
Θεό». Αυτόν, λοιπόν, που τον λατρεύετε χω-
ρίς να τον γνωρίζετε, αυτόν εγώ τώρα σας τον 
κάνω γνωστό. Είναι ο Θεός που δημιούργησε 
τον κόσμο και όλα όσα υπάρχουν σ’ αυτόν. Ως 

Κύριος του ουρανού και της γης, δεν κατοικεί σε χειροποίητους ναούς, ούτε υπηρετείται 
από χέρια ανθρώπινα σαν να είχε ανάγκη από κάτι, αφού αυτός δίνει σε όλα ζωή και πνοή 
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και τα πάντα.
 Από έναν άνθρωπο έκανε όλα τα έθνη των ανθρώπων για να κατοικούν πάνω σ’ όλη τη 

γη, και όρισε πόσο χρόνο θα υπάρχουν και σε ποια σύνορα θα κατοικούν. Θέλησε να ζητούν 
τον Κύριο και να προσπαθούν να τον βρουν ψηλαφώντας στο σκοτάδι, αν και δεν είναι μα-
κριά από τον καθένα μας. Γιατί μέσα σ’ αυτόν ζούμε και κινούμαστε και υπάρχουμε, όπως 
λένε και μερικοί απ’ τους δικούς σας ποιητές: «Δική του γενιά είμαστε». 

Αφού, λοιπόν, είμαστε γενιά του Θεού, δεν θα πρέπει να νομίζουμε ότι η θεότητα είναι 
κάτι όμοιο με χρυσάφι ή ασήμι ή πέτρα, δηλαδή με γλυπτό έργο τέχνης ή φαντασίας του 
ανθρώπου. Ο Θεός παράβλεψε τα χρόνια της άγνοιας. Τώρα όμως απαιτεί απ’ όλους τους 
ανθρώπους σε κάθε τόπο να μετανοούν, γιατί καθόρισε μια μέρα που θα κρίνει την οικου-
μένη με δικαιοσύνη, μέσω ενός ανδρός που τον όρισε γι’ αυτό. Κι έδωσε βέβαιη απόδειξη 
σε όλους, ότι αυτός θα είναι ο κριτής, ανασταίνοντάς τον από τους νεκρούς.

Πραξ  17,22-31

Οι Δώδεκα  Απόστολοι. Μουσείο  Τέχνης, Μόσχα
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1. Με τη βοήθεια του λογισμικού Google Earth παρατηρούμε τα ταξίδια που έκανε ο 
Απόστολος Παύλος, υπολογίζουμε τις αποστάσεις και τη διάρκεια και περιγράφουμε 
τις δυσκολίες που συνάντησε.
2. Παρατηρούμε τον πίνακα του Ρέμπραντ «Ο Παύλος στη φυλακή». Μπαίνουμε 
στη θέση του Αποστόλου Παύλου και αναλογιζόμαστε: τι μπορεί να γνωρίζει, τι νιώ-
θει, τι σκέφτεται, τι είναι αυτό που πιθανόν τον απασχολεί; Συζητάμε τις σκέψεις μας 
στην ομάδα της τάξης μας. Στη συνέχεια ένα μέλος από κάθε ομάδα κάθεται σε μια 
καρέκλα μπροστά σε όλη την τάξη και εκφράζει δυνατά τις σκέψεις του, αν ο ίδιος 
ήταν στη θέση του Αποστόλου Παύλου στον πίνακα του Ρέμπραντ.
3. Υποθέτουμε ότι ο Απόστολος Παύλος επισκέπτεται την περιοχή μας σήμερα και 
αποφασίζουμε να του πάρουμε μία συνέντευξη, τι θα τον ρωτούσαμε;

Δραστηριότητες
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3. «Με την ψυχή στα πόδια»: Η καλή είδηση πάντα καινούρια

«Με την ψυχή στα πόδια»: Η καλή είδηση πάντα καινούρια

 Από την προσπάθεια των πρώτων Αποστόλων να διαδώσουν το Ευαγγέλιο στα έθνη 
έχουν περάσει περίπου 2.000 χρόνια. Πολλά έχουν αλλάξει. Οι σημερινοί ιεραπόστολοι 
σπάνια χρειάζεται να «οδοιπορούν», αφού υπάρχει μεγάλη ευκολία στις μετακινήσεις τους, 
δεν πεινούν, δε διψούν, δε μένουν γυμνοί και δεν κρυώνουν, αφού έχουν βελτιωθεί οι γε-
νικότερες συνθήκες ζωής. Επίσης, υπάρχουν κάθε είδους μέσα στην διάθεσή τους: εφημε-
ρίδες, περιοδικά και βιβλία, το ραδιόφωνο και η τηλεόραση, τηλέφωνα και φαξ, αλλά και 
το διαδίκτυο. Παρ’ όλα αυτά, και σήμερα η ιεραποστολική διακονία πολύ συχνά συναντά 
μεγάλες δυσκολίες και απαιτεί θυσίες. 

Οι σύγχρονοι ιεραπόστολοι κηρύττουν ότι ο Χριστός αγαπάει το ίδιο όλους τους ανθρώ-
πους σε όποια φυλή κι αν ανήκουν, όποιο χρώμα κι αν έχουν. Αλλά δεν περιορίζονται μόνο 
στο κήρυγμα. Βοηθούν τους ανθρώπους και στα προβλήματά τους. Οργανώνουν συσσίτια 
για όλους, σχολεία όπου μαθαίνουν τα παιδιά γράμματα, ιατρεία όπου τους ενημερώνουν 
για θέματα υγείας κ.ά.

Ο εκχριστιανισμός των Σλάβων. Κύριλλος και Μεθόδιος

Το 862 μ.Χ., Ρατισλάβος, ο Σλάβος ηγεμόνας της Μο-
ραβίας, περιοχή της ανατολικής Τσεχίας, ζήτησε από τους 
Βυζαντινούς να στείλουν Ιεραποστόλους για να διδάξουν 
στον λαό του τον χριστιανισμό. Ο αυτοκράτορας του Βυ-
ζαντίου, Μιχαήλ ο Γ’ σε συμφωνία με τον πατριάρχη Φώ-
τιο ανέθεσε τη σημαντική αυτή αποστολή σε δυο στελέ-
χη της Εκκλησίας από τη Θεσσαλονίκη, τους αδελφούς 
τον Κύριλλο και τον Μεθόδιο, οι οποίοι μιλούσαν τη σλα-
βική γλώσσα.

Οι δυο Ιεραπόστολοι μαζί με επιλεγμένους συνερ-
γάτες τους πήγαν στη Μοραβία όπου εκεί κήρυξαν τον 
χριστιανικό λόγο, εκπαίδευσαν μαθητές και ιερείς, ίδρυ-
σαν ναούς και οργάνωσαν τη λειτουργία της Εκκλησίας. 
Επειδή όμως η σλαβική γλώσσα δεν είχε δική της γραφή  
έπρεπε να δημιουργηθεί εκ του μηδενός, για να μπορέσει ο λαός να ακούσει και να διαβά-
σει τις αλήθειες του Ευαγγελίου στη γλώσσα του. Έτσι ο Κύριλλος δημιούργησε το σλαβικό 
αλφάβητο χρησιμοποιώντας ως βάση την ελληνική γραφή, το οποίο προς τιμήν του ονομά-
σθηκε «Κυριλλικό».

  Έτσι μεταφράστηκαν σε απλό και κατανοητό λόγο τα ιερά και λειτουργικά  κείμενα και 
μπήκαν οι βάσεις της γραπτής σλαβικής γλώσσας.

 Ιστορία Ε΄ Δημοτικού, διασκευή
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Ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός: «Δέκα σχολεία ελληνικά εποίησα, διακόσια δια κοινά γράμ-
ματα»

Ο Άγιος Κοσμάς γεννήθηκε στο Μέγα Δένδρο της Αι-
τωλίας το 1714, στα δύσκολα χρόνια της Τουρκοκρατίας. 
Στην ιδιαίτερη πατρίδα του έμαθε τα πρώτα γράμματα και 
συνέχισε τις σπουδές του στο Άγιο Όρος, στην Αθωνιάδα 
Σχολή. Έγινε μοναχός στη Μονή Φιλοθέου και αργότερα 
χειροτονήθηκε ιερέας. Ο ‘Αγιος Κοσμάς, γνωστός και ως 
Πατροκοσμάς, αφού πήρε την ευλογία του Πατριάρχη 
Κωνσταντινουπόλεως, άρχισε το ιεραποστολικό του έργο 
στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα. Κάτω από τον τουρκικό 
ζυγό, πολλοί χριστιανοί, από φόβο, είχαν γίνει μουσουλ-
μάνοι, ξεχνώντας την πίστη, τη γλώσσα, και την καταγωγή 
τους. Ο άγιος Κοσμάς γύριζε στις πόλεις και στα χωριά, κή-
ρυττε, ίδρυε σχολεία και βάφτιζε όσους είχαν μείνει αβά-
πτιστοι και ενθάρρυνε με κάθε τρόπο το υπόδουλο Γένος. Η ασκητική του παρουσία και η 
δύναμη των λόγων του καθήλωναν όλους όσοι τον συναντούσαν.

Η μεγάλη προσφορά του Πατροκοσμά ήταν ότι με πολλές θυσίες και αντιμετωπίζοντας 
πολλές δυσκολίες και εμπόδια, κατόρθωσε να ιδρύσει διακόσια «κοινά» σχολεία στοιχει-
ώδους εκπαίδευσης και δέκα σχολεία «Ελληνικά». Πίστευε ότι μόνο η παιδεία μπορεί να 
απαλλάξει τους Έλληνες από την αμάθεια. Ο ίδιος χαρακτηριστικά έλεγε: «Δεν βλέπετε πώς 
αγρίεψε το Γένος μας από την αμάθειαν και εγινήκαμεν ωσάν θηρία;». Με αυτό του το έργο 
συνέβαλε καθοριστικά στη διάσωση της ελληνικής συνείδησης και της γλώσσας και τόνωσε 
τις ελπίδες των υπόδουλων Ελλήνων για την απελευθέρωση από την τουρκική κυριαρχία.

Ο Πατροκοσμάς με το κήρυγμά του αποδοκίμαζε τις φυλετικές διακρίσεις, την κοινωνι-
κή αδικία, την κατάχρηση εξουσίας. Πυρήνας της διδασκαλίας του ήταν η κοινωνική ενότη-
τα, η ταπείνωση και η αγάπη.  

Η δράση του ενόχλησε τους Τούρκους όπου με αφορμή κάποιες συκοφαντικές καταγ-
γελίες εις βάρος του τον συνέλαβαν και τον κρέμασαν έξω από το χωριό Καλικόντασι της 
Βόρειας Ηπείρου στις 24 Αυγούστου 1779. Η μνήμη του, όμως, έμεινε ζωντανή στον κόσμο, 
ο οποίος τον αγάπησε  ως τον εμπνευσμένο διδάσκαλο το και ως κορυφαίο νεομάρτυρα και 
άγιο. Το Οικουμενικό Πατριαρχείο της Κωνσταντινουπόλεως αναγνώρισε το 1981 τον Κοσμά 
τον Αιτωλό άγιο της Εκκλησίας και Ιερομάρτυρα. 

H Ουγκάντα και η Κένυα  δυο χαρακτηριστικά παραδείγματα ιεραποστολικής δράσης 
στην Αφρική

Στην Ουγκάντα, μια περιοχή ταλαιπωρημένη από τις συχνές πολεμικές συγκρούσεις, οι 
κάτοικοι κάνουν προσπάθειες να ξεπεράσουν τα καθημερινά προβλήματά τους. Με τη βοή-
θεια ορθόδοξων ιεραποστόλων απ’ όλο τον κόσμο, η Ουγκάντα προσπαθεί να αναπτύξει τις 
γεωργικές καλλιέργειές της, να κτίσει ναούς, σχολεία και να γιατρέψει τις πληγές από τους 
πολέμους.
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Στην Κένυα, το έργο αγάπης της ορ-
θόδοξης ιεραποστολής κάνει έντονη την 
παρουσία του. Παρέχονται φάρμακα, 
τρόφιμα και κάθε δυνατή φροντίδα στους 
ταλαιπωρημένους ανθρώπους. Κτίστη-
καν νηπιαγωγεία, σχολεία, Πολυτεχνική 
σχολή στην περιοχή των Μασάι. Ιδρύθη-
κε Γυμνάσιο και Ιερατική Σχολή. Βέβαια, 
μη φανταστεί κανείς πως όλα αυτά είναι 
πάντα καλοφτιαγμένα, όπως τα συνα-

ντούμε στη χώρα μας. Σχολείο εκεί μπορεί να είναι ένα υπόστεγο ή ένα δέντρο με μερικούς 
πάγκους για θρανία. Εκκλησία μπορεί να είναι μια καλύβα από ξερό χορτάρι. Κι όταν λένε 
οι Κενυάτες «Χαραμπέ», εννοούν «προσφορά αγάπης σε χρήμα ή σε είδος από το υστέρη-
μά μου», που σημαίνει πως ο χριστιανισμός υπάρχει στις καρδιές των ανθρώπων όλου του 
κόσμου, μόνο που δεν το γνωρίζουν πάντα.

                         Θρησκευτικά  Δ΄ Δημοτικού, 2006

Η φυλή Τουρκάνα

Η φυλή  αυτή είναι νομάδα κτηνοτρόφων που κατοικούν στην περιοχή της λίμνης Τουρ-
κάνα της Κένυας, μια στενόμακρη λίμνη, ακριβώς στα σύνορα της Αιθιοπίας και  Σουδάν.

Μιλούν τη γλώσσα Τουρκάνα, που ανήκει στην οικογένεια των νειλωτικών γλωσσών και 
είναι παρόμοια με τη γλώσσα των Μασάι. Οι Τουρκάνα, όπως και οι Σαμπούρου και οι Μα-
σάι, εξακολουθούν να διατηρούν απερίσπαστο τον παραδοσιακό τρόπο ζωής τους.

Ένας Ορθόδοξος Τουρκάνα αφηγείται

Ένα ήσυχο απόγευμα περπατούσα προς 
την εκκλησία μας. Ξαφνικά, βλέπω ένα αυτοκί-
νητο να πηγαίνει προς την ίδια κατεύθυνση με 
τη δική μου. Τότε αντιλήφθηκα ότι επρόκειτο 
για το Μητροπολίτη Κένυας και τους συνοδούς 
του. Το πρώτο μέλημα του Σεβασμιωτάτου 
ήταν να δει αν υπήρχε γη έτοιμη, για να αρχί-
σει η Ορθόδοξη Εκκλησία την ιεραποστολή της 
στην περιοχή μας. Του δείξαμε τη γη και αμέ-
σως αντέδρασε θετικά, λέγοντας ότι θα κτισθεί μια μέρα εδώ ένας όμορφος ιερός ναός στην 
καρδιά της ερημικής γης των Τουρκάνα. «Ακόμα», πρόσθεσε, «ίσως ένα σχολείο και ένα 
ιατρικό κέντρο, για να βοηθήσει τους κατοίκους της περιοχής. Ο Θεός προαισθάνομαι ότι θα 
ανοίξει κι άλλες πόρτες για να στερεωθεί η Ορθοδοξία στην περιοχή αυτή».

Τώρα, έπρεπε να βρούμε κάποιο χώρο, για να κοιμηθούν και να φάνε οι φιλοξενούμε-
νοί μας. Καταλήξαμε σε ένα πολύ παραδοσιακό τοπικό κατάλυμα, απέριττο, φτωχικό μεν 
αλλά πλουσιότατο, γιατί υπήρχε τουλάχιστον ένα κρεβάτι και νερό καθαρό, απαραίτητο για 
να μπορέσει κάποιος να ξεκουραστεί. Ο Σεβασμιώτατος φαινόταν ικανοποιημένος, γιατί 
μπόρεσε να φθάσει στην πιο απόμακρη περιοχή της χώρας.
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Την άλλη μέρα, τελέστηκε η Θεία Λειτουργία 
σε έναν πρόχειρα κατασκευασμένο χώρο. Δια-
κόσιοι τουλάχιστον κατηχούμενοι ήλθαν να 
δουν και να ζήσουν από κοντά το μεγαλείο της 
Ορθόδοξης λατρείας μας. Στο τέλος ανακοίνωσε 
με ενθουσιασμό ότι θα πάρει μαζί του τον πρώ-
το κατηχητή, δηλαδή εμένα, για να φοιτήσω στο 
Διδασκαλικό Κολέγιο και στη συνέχεια στην Πα-
τριαρχική Σχολή. Ολοκλήρωσε το κήρυγμά του, 
εξηγώντας πόσο σημαντική ήταν εκείνη η μέρα 
για ολόκληρη την Ορθοδοξία, αφού το μήνυμά της έφθασε στα πέρατα της οικουμένης.

Στη συνέχεια, έγινε διανομή τροφίμων, μιας και η περιοχή μαστίζεται από ξηρασία και 
ο κόσμος πεινά. Ενώ ο Μητροπολίτης επιθυμούσε να κάνει τις πρώτες βαπτίσεις, τούτο δεν 
κατέστη δυνατό, διότι οι ποταμοί και οι λίμνες δεν είχαν νερό, λόγω της μεγάλης ξηρασίας.

Είναι μεγάλη συγκίνηση για μένα, που η αληθινή Εκκλησία έφτασε επί τέλους στα μέρη 
μας. Ο επίσκοπός μας διαπίστωσε με τα μάτια του πώς ζει η φυλή μας, πόσο διψά και ακόμα 
πώς κοιμάται. Διαπίστωσε την ξηρασία που επικρατεί, την πείνα, τις επιδημίες, τους ανώμα-
λους δρόμους, τον αναλφαβητισμό και τόσα άλλα προβλήματα. Προσευχόμαστε στον Θεό 
να μας βοηθήσει να αξιωθούμε να δούμε στο τέλος μια νέα Εκκλησία να γεννιέται και να 
αναπτύσσεται μέσα από την αγάπη σας, την υπομονή, την καρτερία και την θαυματουργική 
επέμβαση του Θεού.

Aδελφότητα Ορθόδοξου Εξωτερικής Ιεραποστολής

Ο μαύρος Χριστός
Γυρεύω έναν ντόπιο ζωγράφο, 
για να μου φτιάσει ένα μαύρο Χριστό.
Να μου ζωγραφίσει τον Κύριό μου και Πατέρα μου 
μ’ έναν όμορφο χιτώνα σαν κι αυτόν που φοράει ο 
δικός μου γονιός.
Άκουσέ με, Χριστέ μου και Πατέρα μου:
Οι λευκοί σε παράστησαν 
σαν έναν ωραίο άντρα από τη δική τους φυλή, 
οι κόκκινοι Ινδιάνοι σε ζωγράφισαν ίδιο μαζί τους, 
οι κίτρινοι σου δάνεισαν το χρώμα τους.
Θα αρνηθείς τώρα να πάρεις και το δικό μου  
χρώμα, το μαύρο;

  Θρησκευτικά Στ΄ τάξης, 2006

Η ιερή στιγμή της Θείας 
Μετάληψης. Ναός Ευαγγελισμού 

της Θεοτόκου, Σάγανα Κένυας
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Μία αφρικάνικη ιστορία

Πριν ξαπλώσουμε, φάγαμε πρόχειρα.
Ζουμερά παπάγια από τα καλάθια μας μαζί με φιστίκια που μας κέρασαν μερικές οικο-

γένειες από το Γκαργκαζέμπε. Το βράδυ κοιμηθήκαμε όλοι στα φορτηγά, λευκοί και μαύροι, 
οι πατέρες και τα παιδιά, σαν μια μεγάλη οικογένεια, η δική μου οικογένεια.

Έκανε κρύο και οι κουβέρτες δεν αρκούσαν για να μας ζεστάνουν. Από μακριά ερχόταν 
ο ήχος απ’ τα τύμπανα που έπαιζαν κάποιοι στο διπλανό χωριό. Ο Αχίλλειος δίπλα μου, 
ψιθύριζε, όπως κάθε βράδυ στο οικοτροφείο έτσι και απόψε, την προσευχή του. Όταν τε-
λείωσε με ρώτησε: 

— Το ξέρεις, Μουτότο, πως στο δικό μας ουρανό υπάρχει ένας αστερισμός που δεν τον 
έχει ο ουρανός στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες εκεί;

— Τι είναι ο αστερισμός; 
— Κοίτα ψηλά στον ουρανό! Βλέπεις τα αστέρια που σχηματίζουν ένα σταυρό; Με το 

δάχτυλο μου έδειξε τον ουρανό από το μικρό άνοιγμα της σκεπαστής καρότσας του φορτη-
γού.

— Τώρα που το λες, ναι!
— Αυτός είναι λοιπόν ο Σταυρός του Νότου! Οι Μουζούνγκου λένε πως μόνο από εδώ, 

στο δικό μας ουρανό, φαίνεται. Εδώ, κάτω από τον Ισημερινό...
Πριν αποκοιμηθώ φαντάστηκα τον Θεό να ζωγραφίζει στον ουρανό το Σταυρό του Νό-

του μόνο για μας στο Κονγκό. Οι λευκοί ίσως ζήλεψαν και ήρθαν εδώ να τον βλέπουν κι 
εκείνοι. Με πήρε ο ύπνος με τη σκέψη στις βαπτίσεις που θα γίνονταν στο ποτάμι το πρωί.

Σοφίας Χατζή, Μουτότο, Μια μικρή αφρικάνικη ιστορία

Η ορθόδοξη κοινότητα της Σεούλ

Τα κατηχητικά και τα κατασκηνωτικά προγράμματα, 
οι μεταφράσεις εκκλησιαστικών κειμένων αποτελούν 
μερικές μόνο από τις δράσεις της ορθόδοξης χριστιανι-
κής ιεραποστολής στην Κορέα.

Ειδικά στην πόλη της Σεούλ είναι συγκινητικό να μα-
θαίνουμε πως ο πρώτος χριστιανικός ναός κτίστηκε το 
1903.

Ο πρώτος και ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος, κα-
θώς και τα πολλά εσωτερικά προβλήματα, διέκοψαν 
κατά καιρούς την ιεραποστολική δράση. Όμως η Σεούλ 
παρέμεινε ένας σημαντικός σταθμός στον οποίο κατέ-
φταναν αποστολές από τη Ρωσία, την Αμερική, την Ελ-
λάδα, τη Γαλλία, τη Σερβία και απ’ όσες χώρες υπήρχαν 
ορθόδοξες χριστιανικές κοινότητες.                                                                

              Θρησκευτικά Δ Δημοτικού, 2006
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Ιερομόναχος Κοσμάς Γρηγοριάτης 
Γεννήθηκε σε ένα χωριό του Κιλκίς σε μια πολύ φτωχή οικογένεια. Μικρός ήρθε με τους 

γονείς του στη Θεσσαλονίκη, όπου ζούσαν πολύ φτωχικά. Η σχέση του με την Εκκλησία ήταν 
πάντα πολύ στενή. Από μικρός, ενώ ακόμη σπούδαζε, αναγκάστηκε να εργαστεί.

Το 1975 πρωτοπήγε στην ιεραποστολή της Αφρικής. Λίγο μετά έγινε μοναχός, χειροτο-
νήθηκε ιερέας και με ενθουσιασμό ξεκίνησε το μεγάλο έργο της ιεραποστολής στην Αφρική 
και συγκεκριμένα στο Κολουέζι του Κονγκό. Έλεγε στον πατέρα του: «Εμένα με έταξε ο Θεός 
Ιεραπόστολο σ’ αυτή την περιοχή. Όπου και να πηγαίνω, θα βοηθώ όποιον συναντήσω που 
έχει την ανάγκη μου». Με πολλές δυσκολίες- το τροπικό κλίμα, οι ασθένειες, η άγνωστη σ’ 
αυτόν γλώσσα σουαχίλι κ.ά. άρχισε ένα υπεράνθρωπο ιεραποστολικό έργο. Η ανιδιοτέλειά 
του και η εργατικότητά του ενέπνεε πολλούς να τον βοηθούν με διάφορους τρόπους. Ο π. 
Κοσμάς εκτός από ιερέας και κατηχητής, έγινε πατέρας και αδελφός πολλών δυστυ χισμένων 
μαύρων. 

Στα δέκα χρόνια του ιεραποστολικού του 
έργου άφησε δεκατέσσερις ιερείς, δύο δια-
κόνους, δεκαπέντε χιλιάδες βαπτισμένους, 
δεκατρείς κτισμένους ναούς, τριάντα πέντε 
λασποκαλύβες-εκκλησίες, πενήντα πέντε 
ενορίες, μια πλούσια φάρμα, ένα πανέμορφο 
κτήμα, δύο οικοτροφεία, μια τεράστια απο-
θήκη, ένα δημοτικό σχολείο στο Κουλουέζι 
και τρία σε χωριά, ένα μοναστήρι και κοιτώ-

νες για τους Ιεραποστόλους.
Το βράδυ της 27/1/1989 σκοτώθηκε, όταν ένα αυτοκίνητο έπεσε πάνω στο δικό του. 

Πριν τρεις μήνες είχε πει στον γέροντά του π. Γεώργιο: «Η ιεραποστολή δεν είναι για λίγους 
μήνες και όποιος θέλει να είναι ιεραπόστολος πρέπει ν’ αφήσει τα κόκαλά του στο αφρικα-
νικό χώμα». Έτσι κι έγινε. Ο τάφος του έγινε λαϊκό προσκύνημα. 

Γερόντισσα Γαβριηλία 

Η Αυρηλία Παπαγιάννη γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη. Ήταν το τέταρτο παιδί μιας 
εύπορης οικογένειας. Μικρή προτιμούσε το παιχνίδι από το σχολείο. Όταν πήγε όμως στο 
Παρθεναγωγείο, το Ζάππειο, άρχισε να διαβάζει πολύ. Έμαθε Γαλλικά, Αγγλικά και Μουσι-
κή. Η μητέρα της και η μεγαλύτερή της αδελφή την επηρέασαν σημαντικά σε θέματα πίστης 
και στη συγκρότηση της προσωπικότητάς της.

Για τη μητέρα της εξομολογήθηκε: «Όσο περνούν τα χρόνια, τόσο καταλαβαίνω και πιο 
πολύ γιατί μου έδωσε ο Κύριος μια τόσο ξεχωριστή μητέρα. Γιατί ήταν για μένα η αγάπη και 
τίποτε άλλο. Για αυτό μπορώ και αγαπώ όλους και όλα».

Μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών ήρθε  στη Θεσσαλονίκη, όπου φοίτησε στη Φι-
λοσοφική Σχολή. Αφού τελείωσε τις σπουδές της, έφτασε στην Αθήνα, όπου η πρώτη της 
φροντίδα ήταν να αρχίσει να εργάζεται. Έπιασε λοιπόν δουλειά σε μια ψυχιατρική κλινι-
κή, όπου παρέμεινε έναν μόνον χρόνο. Στη συνέχεια, πήγε στην Αγγλία, όπου ακολούθησε 
μια ειδικότητα της ιατρικής . Εκεί έκανε διάφορες δουλειές, ενώ παράλληλα βοηθούσε και  
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φρόντιζε δωρεάν πλήθος απόρων και ανέργων. Αυτό 
της έδωσε την ευκαιρία να έρχεται καθημερινά σε 
επαφή με τον πόνο. Το 1954, όταν πέθανε η μητέρα 
της, ξεκίνησε η μεγάλη ιεραποστολή της στις πέντε 
ηπείρους. Το 1954 πήγε στην Ινδία όπου και παρέ-
μεινε πέντε χρόνια. Εκεί βοηθούσε ακατάπαυστα και 
με απεριόριστη αγάπη πλήθος λεπρών και αρρώ-
στων. Έγινε η αιτία πολλοί άνθρωποι να βαφτιστούν 
Ορθόδοξοι. Ωστόσο, ποτέ δεν μιλούσε σε άλλους για 
τον Χριστό, αν δεν της το ζητούσαν οι ίδιοι. Έκανε 
σημαντικές γνωριμίες. Την καλούσαν σε διάφορες 
χώρες για να μιλήσει για τον Ορθόδοξο Χριστιανι-
σμό και πραγματικά άφηνε τα πλήθη άφωνα. Μετά 
την Ινδία βρέθηκε στα Ιμαλάια για έναν χρόνο με λιτή τροφή, ολομόναχη και μέσα σε ώρες 
ατελείωτης προσευχής. 

Σε ηλικία 62 ετών έγινε μοναχή. Παρέμεινε στην Αθήνα στην Ιερά Μονή Ευαγγελίστρι-
ας. Μέσα από το μοναστήρι αλληλογραφούσε και βοηθούσε πολλούς ανθρώπους. Ακολού-
θησε η Αφρική, η Αθήνα, η Αίγινα και η Λέρος, όπου και πέθανε. 

Κάποτε ένας ξένος ιεραπόστολος την χαρακτήρισε «κακή χριστιανή», γιατί σε αντίθεση 
με τους άλλους ιεραπόστολους στην Ινδία, που γνώριζαν πολλές ντόπιες διαλέκτους εκείνη 
δεν ήξερε καμία και μιλούσε μόνο Αγγλικά. Τότε, η Γαβριηλία του απάντησε ότι ξέρει πέντε 
γλώσσες: η πρώτη είναι το χαμόγελο, η δεύτερη τα δάκρυα, η τρίτη είναι το άγγιγμα, η τέ-
ταρτη είναι η προσευχή και η πέμπτη είναι η αγάπη. 

O Aρχιεπίσκοπος Aναστάσιος

O Aρχιεπίσκοπος Aναστάσιος θεωρείται 
από τους πρωτοστάτες στη σύγχρονη αναγέννη-
ση της Eξωτερικής Iεραποστολής της Oρθοδό-
ξου Eκκλησίας.  Η δράση του άρχισε τη δεκαετία 
1981-91, στις χώρες της  ανατολικής Aφρικής 
(Kένυα, Oυγκάντα, Tανζανία), όπου ίδρυσε και 
οργάνωσε την Πατριαρχική Σχολή «Aρχιεπίσκο-
πος Kύπρου Mακάριος», την οποία διηύθυνε 
επί δεκαετία.  Στη διάρκεια της δεκαετίας αυτής 
χειροτόνησε εξήντα δύο αφρικανούς κληρικούς 
και συγχρόνως εκπαίδευσε κατηχητές της Ορ-

θόδοξης Εκκλησίας προερχομένους από διάφορες αφρικανικές φυλές. Σε συνεργασία με 
αυτούς προώθησε και βοήθησε στη μετάφραση της Θείας Λειτουργίας σε τέσσερις αφρικα-
νικές γλώσσες. Φρόντισε για την ανέγερση δεκάδων ναών, επτά ιεραποστολικών σταθμών, 
καθώς και για τη δημιουργία σχολείων και  σταθμών παροχής ιατρικής περίθαλψης.

Τον Ιανουάριο του 1991 ορίστηκε από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, Πατριαρχικός Έξαρ-
χος  στην Aλβανία  και τον Ιούνιο του 1992 εξελέγη Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης Αλ-
βανίας. Από την πρώτη στιγμή που πάτησε το πόδι του στην Αλβανία επικεντρώθηκε στη 
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δύσκολη αποστολή που του εμπιστεύθηκε το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Αυτή ήταν η ανα-
στήλωση και η ανασυγκρότηση της Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Αλβανίας.

Μετά από τεράστιες δυσκο-
λίες, κατόρθωσε να συγκροτήσει 
πάνω από 400 ενορίες. Ίδρυσε 
Θεολογική – Ιερατική Σχολή, δύο  
Εκκλησιαστικά Λύκεια στο Αρ-
γυρόκαστρο (1998) και στο Δυρ-
ράχιο και σχολή της Βυζαντινής 
Μουσικής στα Τίρανα. Επίσης 
μόρφωσε και χειροτόνησε νέους 
κληρικούς και μερίμνησε για τη 
μετάφραση αλλά και έκδοση λει-
τουργικών και άλλων θρησκευ-
τικών βιβλίων. Φρόντισε για την 
ανοικοδόμηση νέων ναών, καθώς 

και για την αναστήλωση  και επισκευή παλαιοτέρων εκκλησιών και μοναστηριών, σχολείων, 
κέντρων νεότητας, κέντρων υγείας, ξενώνων και εργαστηρίων της Εκκλησίας (τυπογραφείο, 
κηροπλαστείο, ξυλουργείο, εργαστήρια αγιογραφίας και αποκαταστάσεως εικόνων).  

Παράλληλα με την ανασυγκρότηση της Αλβανικής Εκκλησίας  ίδρυσε σύγχρονα δια-
γνωστικά ιατρικά κέντρα, πανεπιστήμιο στα Τίρανα, οικοτροφεία μαθητών και φρόντισε για 
την κατασκευή τεχνικών έργων όπως δρόμων, υδραγωγείων και διαφόρων κτιρίων κοινής 
ωφελείας. Συγχρόνως φρόντισε για τη διανομή εκατοντάδων τόνων τροφίμων, ιματισμού, 
φαρμάκων.

Για το σημαντικό του έργο και τις πολύτιμες υπηρεσίες του στην Ορθοδοξία, την Εκκλη-
σία και τον λαό της Αλβανίας, καθώς και για την πολυσήμαντη συμβολή του στην προώθηση 
της φιλίας των λαών Ελλάδος και Αλβανίας, τιμήθηκε με πολλά βραβεία και παράσημα, ενώ 
το 2000 υπήρξε υποψήφιος για το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.
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1. Η ομάδα μας αναλαμβάνει μια αποστολή με σκοπό να βοηθήσει κάποιους ανθρώ-
πους σε ένα σημείο του πλανήτη μας που αντιμετωπίζουν ένα σημαντικό πρόβλημα. 
Τι προετοιμασίες θα κάναμε, ποια τα σχέδια μας, τι θα πρέπει να προβλέψουμε; Φτιά-
χνουμε το δικό μας σχέδιο δράσης με βάση τον παρακάτω πίνακα:

Προετοιμασίες Σχέδια Προβλέψεις Αντιμετώπιση

2. Διαβάζοντας κάποιες  εφημερίδες, έντυπες και ηλεκτρονικές φτιάχνουμε ένα δικό 
μας καθημερινό δελτίο με «καλές» και «αισιόδοξες» ειδήσεις. 
3. Συγκεντρώνουμε φωτογραφίες από το διαδίκτυο και φτιάχνουμε ένα άλμπουμ με 
τις ορθόδοξες χριστιανικές κοινότητες στον κόσμο.
4. Αναζητούμε, βρίσκουμε και παρουσιάζουμε στην τάξη  σύγχρονες αποστολές από 
την Εκκλησία και διάφορες οργανώσεις με σκοπό την αντιμετώπιση προβλημάτων και 
αναγκών του σύγχρονου κόσμου.

Δραστηριότητες

Ιεραποστολή στην Ινδία
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